

## PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. . . . .	0 50
Fuera, trimestre. . . . .	1 50
Extranjero, al año. . . . .	8 00
Número atrasado. . . . .	0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.	

## Pago anticipado.

## ADMINISTRACIÓN

Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

## DROGUERÍA.

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

# La Lid Católica

## ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelvan los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. —(San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

## Otro testimonio

### A FAVOR DE LA PRENSA CATOLICA

Con el epigrafe «Lo que recomiendan el Papa» leímos há unos días el siguiente suelto:

«En la carta dirigida por el Padre Santo á los Obispos peruanos reunidos en Lima, les recomienda con grande insistencia que se valgan para combatir el error de los mismos medios de que los impios se valen para divulgarle; es decir, de la prensa, fundándose al efecto periódicos católicos en que los hombres de ciencia esgriman sus armas en contra de los sectarios, pero siempre «siguiendo los consejos de sus respectivos Prelados y sujetándose á su dirección»

Eso recomienda el Papa, eso pide á gritos la conveniencia, y eso precisamente es lo que no quieren oír ni entender un buen número de católicos.

Los impios se valen de sus periódicos para divulgar el error; la prensa impia, en sus fases de franca, mixta y embozada, circula por todas partes y por doquiera va esparciendo el mal, no pocas veces (la solapada procede así) mezclado con alguna que otra cosa buena, para que esta sirva de *introdutora* de aquel.

Lástima grande es contemplar el espectáculo que se dá al ver la profusión de la mala prensa y la poca circulación que tiene la buena, y es más lastimoso cuando dirigimos la vista por la sociedad y vemos que son muchos más, sin término de comparación, los que se llaman católicos que los que se denominan y confiesan anticatólicos.

¿Qué es esto? ¿Se ha perdido el sentido? ¿Tiene trastornado el juicio esa gran cantidad de católicos?

Lo que ello sea salta á la vista. La indiferencia, plaga mucho más funesta que la impiedad, con serlo esta tanto, se ha enseñoreado de gran parte de nuestra sociedad. Por eso se vé buen número de católicos que maldito si les preocupa ó nó la vida ó muerte de la prensa católica. Se aterrorizan ante los estragos que produce la mala predicación, eso sí, pero no hay quien les saque de su criminal quietismo. Si de él salieran y contribuyesen á la propagación de la sana prensa, seguramente que con ellos iría la propagación de las saludables doctrinas que enseñaría al pueblo el buen camino y ¡vaya si evitaría en buena parte, ya que no totalmente, los desastrosos efectos de la mala predicación!

Y si por una parte tenemos á los amigos del quietismo, por otra tenemos á aquellos que, alegando fútiles pretextos, son sostenedores de las liberales publicaciones, conducta esta aún mucho más censurable que la de los anteriores.

Vergüenza da ver á un católico gastar su dinero en liberales periódicos. No hay para ello razones que valgan. Cuanto se diga en defensa de ese proceder, no es más que querer hacer bueno lo que es malo y malo ha de ser, cúbrase como quiera.

De igual manera que es malo todo periódico, aunque se quiera hacer pasar por católico, que mezcle Roma con Santiago, como suele decirse, y que convierta sus columnas en cajón de sastre, donde se vean retazos de mil colores opuestos entre sí. ¿Qué importa que un periódico se llame católico si en él tiene cabida hasta lo pornográfico? ¿No es irrisorio que se

diga católico un periódico que hable v. g., de las voluptuosidades del amor á las que para mayor escándalo las denominan *dulcísimas*?

Todo católico, que se precie de tal y quiera cumplir como bueno, no debe permanecer indiferente ante la lucha que se libra, ni apoyar á ninguna liberal publicación, aunque esta se presente adornada con disfraz y sea recomendada por unos y otros. O se es como se debe ó no hay que calificarse como no se es.

La razón de sostener un católico un periódico liberal por venir recomendado por tal ó cual personalidad, no salva la responsabilidad en que se incurre ante Dios y ante la sociedad católica. Con ó sin recomendación, el dinero que se da á la liberal prensa, no es otra cosa que apoyar la propaganda del liberalismo, y esto es oponerse á los deseos del Romano Pontífice, repetidas veces manifestados.

La lucha está entablada y es preciso que cada cual ocupe su lugar y que le ocupe con decisión, sin vacilaciones, sin humanos respetos, puesto que la doctrina es lo primero.

El Papa quiere que de los mismos medios que se valen los impios, nos valgamos los católicos. A la prensa acuden ellos; á la prensa acudamos nosotros. Y allí donde se presente una herejía, allí debemos combatirla teniendo siempre interés en la campaña, pero mucho más cuando el error ó la herejía se propague por quien se presente con hipócrita antifaz, queriendo pasar por bueno, pues que en este caso es más temible la propaganda del mal, ya que no faltarán almas cándidas que tomen por bueno lo que solo es mala doctrina con *salvoconducto*.

Y si Su Santidad quiere eso, preciso es que todos los católicos, cada uno en la medida de sus fuerzas, contribuya al sosten de la prensa católica, sin excusas ni pretextos, pues nunca hay razones para proceder en modo contrario á lo que exige la verdad y la justicia.

Basta por lo de ahora, y acaso, es casi seguro, otro día, con otros testimonios del Romano Pontífice y de varios Prelados, nos ocupemos en esto mismo y ahondemos algo más en el asunto y aún á trueque de presentar la llaga que corroe á algunos católicos en lo que nos ocupa con su fea denudez, pondremos el dedo en ella, diciendo:

Ved cuanta inmundicia.

A. JUAN Y BALDO

## Cuadro al natural.

Desmelenada, enferma y deshonrada la diosa libertad, en vano los más hábiles fotógrafos intentan sacar una placa medio aceptable para presentarla al vulgo necio. Es hoy la misma estampa de la herejía. Cada cabello se volvió una culebra. Su baba destila rabia. Sus lágrimas son bombas de dinamita. Sus oídos de mercader, ya no suenan á *ding ding*. Sus ojos son un mortero de batir cada uno, y toda suda el petróleo á mares, amenazando acabar el mundo con un incendio infernal. ¿Qué dirán ahora aquellos hombres del justo medio, aquellos hipócritas políticos que la explotaron y engañaron á los tontos con su fingida hermosura? ¿Qué han de decir! Que es menester hacerla desaparecer del mapa terráqueo, por aquello de *conservare dinem et capita vestra*.

No seáis ingratos, comediantes de an-

taño y de ogaño. Conservad su retrato y restauradla convenientemente por si aun queda algun tonto á quien engañar. Conservad ese testimonio auténtico de la ruina de España, de su depravación y de su deshonra. A tal punto llegó su descaro y tan desacreditadas están todas sus malas artes por pruebas experimentales é irrefutables, que ya no cabe la menor duda de que sus adoradores son herejes, y el liberalismo la herejía más funesta que registra la historia de todos los siglos.

No es posible ser liberal al estilo de hoy y honrado al mismo tiempo.

No lo decimos nosotros; lo dicen documentos de gran valía, pontificios, cuyo contenido debe cumplir todo fiel cristiano. Lo dicen los verdaderos sabios de todos los países y lo dice el mismo sentido común.

Ya no cabe ignorancia en esta materia y el dilema es concreto.

Ser liberal, como lo entienden algunos, á quienes otros siguen de manera hipócrita, procurando ocultar su filiación con un honroso calificativo, es lo mismo que sancionar el robo, el asesinato y las hecatombes dinamiteras.

El árbol liberal dió sus frutos y toda su garrulería infernal no es suficiente ya para engañar á los que no hayan robado algo á la nación, si le queda un átomo de sindéresis.

Inútil es el que usen la muletilla libereza de llamar carundas á todos los que van á misa, con esa letanía tan gastada, de cuervos, obscurantistas, retrógados y demás liberales groserías, para engañar al inocente pueblo á quien matan de hambre después de haberle envenenado. Obras, obras y no razones. Restaurad ese feo retrato de la diosa libertad, para lo cual, ya no hay arte ni habilidad posible. Esconded ese retrato herético en la trastera liberal y devolvedle á España el Dios, el pan y la honra que le habeis quitado.

Y vosotros, católicos que os queda el temor de Dios, acordaos de que sois en gran parte, por vuestras rencillas personales, la causa de que el infernal liberalismo ande aun suelto por esos trigos de Dios. Acordaos de que el papa nos ordena demos tregua á la política para salvar lo principal; y que si por cuestiones personales no oímos su voz que es la centinela de Israel y no nos unimos para salvar á España, vendrá un diluvio de fuego que nos barrerá á todos de la superficie de la tierra.

Aquí no hay política que valga ante un peligro tan inminente. O cedemos el puesto y la victoria á los satanistas, ó triunfa Jesucristo para salvarnos.

Aun es tiempo. Elegid. Hoy estamos sin Dios, sin pan y sin honra. Mañana, además de eso, habremos perdido el cuerpo y el alma.

FRAY CANELLES.

## PORNOGRAFIA

Reflejo vivo de las creencias y espíritu de una sociedad, son sus costumbres, porque axiomático es que las costumbres son siempre el resultado y consecuencia próxima é inevitable de la doctrina que se profesa y de las corrientes que la sociedad agitan; esto enseñan la historia, la razón y el buen sentido. Para conocer la prosperidad ó decadencia, la tranquilidad ó perturbación que en la sociedad dominan, el medio más expedito es observar y analizar con recto criterio las costumbres dominantes, sin dejarse seducir por inocente optimismo ni arrastrar por enfadoso pesimismo.

Al aplicar estas inconcusas verdades á nuestra sociedad, lo primero que á la vista se ofrece es el triste espectáculo de la desmoralización de la mayoría; pero por esto no precipitemos el juicio. Hubo constantemente en la sociedad cánceres horribles y asquerosos llagas, que, aunque paradoja parezca, son incurables, no absoluta sino moralmente, porque estriban en la libertad del hombre imperfecta y solicitada por los irresistibles atractivos del vicio, y por desgracia débil para arrostrar las mil penalidades que acompañan al ejercicio de la virtud. Esto fué así siempre, por lo que la gravedad de nuestros males no se funda en la desmoralización principalmente, sino en el carácter que reviste esa perturbación social y moral.

No serán nuestras faltas tal vez mayores que las de nuestros padres, y con seguridad nosotros no hemos inventado ningún nuevo vicio, ni descubierto nuevos modos de delinquir, eso no; pero hemos cometido el mayor delito y la más infame aberración; hemos sistematizado todo, hasta las maldades. Hé aquí, á mi humilde parecer, el crimen de nuestra sociedad; poner orden al desorden; organizar y disponer nuestra corrupción é iniquidades en línea de batalla contra Dios; declarar formal y solemnemente la guerra al Altísimo. Paremos mientes en la cuestión que al epigrafe que este artículo encabeza atañe, y directamente se refiere.

Nadie, superficialmente instruido en Historia, desconoce que el hombre siempre fué víctima de sus locos y carnales apetitos, que lo arrastraron á las más insensatas depravaciones, y que compuesto de espíritu y materia como es, fué más fuertemente por lo común movido y seducido por los atractivos y estímulos de la carne; pero reservado le estaba á nuestra degradada sociedad favorecer y excitar de intencionado propósito los brutales instintos de la bestia, como si no bastaran las internas y rudas luchas que en sí mismo el hombre experimenta sin externas excitaciones.

Hoy todo conspira á este infame y diabólico intento. La novela que llaman naturalista y yo llamo antinatural, con sus cuadros al vivo y escenas en que el pudor y la decencia no valen nada; el teatro con sus cínicas desvergüenzas y salvajes desnudeces, que parecen traslarnos á las prostíbulas fiestas de las bacantes; la prostitución, que protegida y reglamentada, con más ó menos descaro, arruina las familias y pisotea los más sagrados lazos del hombre; las artes, hijas del cielo y emanadas del Dios de la belleza, puestas hoy al servicio y á los pies de la descocada sensualidad y sobre todo la prensa, cuyos fines son tan elevados y nobles, empeñándose en filtrar y extender por donde quiera el veneno de la lujuria; todo esto y mucho más que callarse debe, de común acuerdo, salvo honrosas, pero escasas excepciones, parece obedecer á una misteriosa consigna; y en efecto que esto es así.

Se quiere derribar lo que es indestructible, escarnecer nuestras sacrosantas creencias, arlastar á la Iglesia católica; se han congregado en lógtias y en nó lógtias los enemigos de nuestro Dios y han dicho: Venid, aplastémoslos y robémosles la fé, que arraigó en ellos hace diez y nueve siglos; para esto, corrompamos su corazón, embriaguémoslos con la coque de carnales deleites que corrompido el corazón pronto vacila la cabeza y se turba hasta no conocer las espirituales delicias que su Dios les reserva; llamemos á los gobiernos, á la prensa, á las artes y á la ciencia falsa para que nos ayuden en esta obra de perversión. Esto dijeron y la cuenta no les salió equivocada en

cuanto a su primera parte; pero en cuanto a la segunda, no se acordaron de las promesas de un Dios y de la fuerza de la razón y del buen sentido, que los dejará burlados, y su derrota será el día que crean vá a ser la víspera de su triunfo.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

**Cosas de ogaño.**

La cosa marcha bien. Ayer silbaban las turbas fanatizadas de Valencia a un virtuoso y sábio príncipe de la Iglesia, por el delito de ser Cardenal. Hablando claro, por el delito de ser católico. Hoy en Zaragoza el pueblo ha silbado al Capitán general. Sagasta, Cánovas y Cerralbo también han escuchado los desacordes de la más canallesca música. Mucho significa que a cierta clase de hombres se les silbe; pero si esos hombres representan la autoridad, la silba es un acto incalificable, a pesar de la riqueza de nuestra lengua. Sin religión y sin autoridad, la sociedad no puede subsistir. Y escarnecidos ambos fundamentos del orden social, no sabemos a donde irán a parar los pueblos. Porque entre los salvajes, el sacerdote y el jefe de su tribu son sagrados. El progreso liberal lo entiende de otro modo, aquí podemos burlarnos y escarnecer desde Dios hasta el último representante ante de la autoridad. La consecuencia es legítima: proclamado a la faz de la nación que aquí todo es disutible, menos las instituciones, tenemos campo abierto para todo. Esd el momento que solo vemos al hombre en el sacerdote y en el gobernante, no sé con qué derecho se nos puede exigir la sumisión. Antes, en los tiempos de antaño, se les consideraba como investidos de un poder divino, y era corriente este axioma: «Al Rey se le respeta, no por quien es sino por lo que representa.» Esto es, por ser los que en nombre de Dios gobernaban los pueblos. Pero desde que hemos aprendido que nos gobiernan en nuestro nombre, hemos aprendido a despreciarles. Con lo cual dicho se está que nos despreciamos a nosotros mismos. En medio de todo no se puede negar que la chusma silbante procede con cierta lógica. A la autoridad que tratase de reprimir sus armonías, podía argüirle de este modo. La autoridad procede de nosotros, pues bien, a ese, Capitán general ó Gobernador, se la retiramos, y por lo tanto ha quedado reducido a la categoría de Juan particular. Y a tí que tratas de reprimir nuestro deseo de silbar, también te retiramos la parte de autoridad que te hemos transmitido: ¿en nombre de quién nos reprimen? En Dios y en mi ánima que yo me vería aburrillado para contestar a esos argumentos. Gracias que esos principios, de pura cepa liberal, no se han llevado a la práctica; que sino, ya estábamos medrados. El día que el ejército, verbigracia, se rigiese por los principios del liberalismo, no habría milicia posible. Supongamos reunido un regimiento: arguyendo según los principios liberales podrían decirle al general: Tú eres general porque todos nosotros nos hemos despojado de parte de nuestra autoridad para trasmitirtela a tí; hoy te la retiramos para comunicársela a otro, ó para hacer de ella el uso que nos venga en talante. Los criminales por su parte podrían objetarle al magistrado que los sentenciase: Tú nos sentencias con la autoridad que te hemos dado; pues bien, te recogemos los poderes, A esos absurdos lleva el principio de no ver más que el hombre en las autoridades. Hay una autoridad modelo de los demás, la autoridad paterna, y que yo sepa, a ninguna familia se le ha ocurrido reunirse en cámaras altas ni bajas y decirle al padre: «En nuestro nombre nos va a gobernar...» El padre ejerce la autoridad en nombre de Dios, como lo ejercen los gobernantes, y como lo creían nuestros mayores, hasta que el liberalismo ha venido a decirnos lo contrario. Ya se irán tocando las consecuencias.

A. MUNERA.

**La Honradez.**

Cada cual lo entiende a su manera. Para algunos, hombre honrado es el que no mata ni roba, aunque por lo demás esté lleno de toda clase de vicios y miserias. Otros entienden por honrados a todos los que ajustan su vida a los preceptos de la ley civil, y que, por consiguiente, nunca tropiezan con las prohibiciones del Código Penal. Para otros la honradez es esa formalidad en los tratos que, por ser indispensable en el ejercicio del comercio, se suele apellidar mercantil. Otros confunden la honradez con la laboriosidad, y según ellos, hombre trabajador es hombre honrado. Otros, finalmente, creen que ser honrado es querer mucho a su familia, y muy especialmente a su consorte y a sus hijos, procurar agenciar a estas dulces prendas del corazón la mayor cantidad posible de bienes materiales. El protestantismo, con su principio de libre exámen y su máxima de obrar cada uno según las inspiraciones de su conciencia, y el liberalismo que, considerado como sistema, no es otra cosa sino la aplicación del protestantismo a la vida social, han introducido en el mundo otra especie de honradez; la honradez que consiste en hacer cada cual lo que le parezca bueno. Según esta escuela, no hay regla objetiva de moral ni autoridad que pueda legítimamente imponernos esa regla. La regla está en nosotros mismos, y nosotros mismos somos la autoridad que la dicta, promulga y sanciona. Nuestro deber es obrar conforme a lo que nuestra razón encuentra bueno, y que por lo tanto, nuestra conciencia nos inspira y sugiere como tal. Pocos sabios de café saben que esta doctrina la explicó y muy profunda é ingeniosamente, Manuel Kant: pero en punto a sacar todas las consecuencias posibles y hacer todas las aplicaciones imaginables de ella, la mayoría de los sabios de café dan quince y raya al padre de la filosofía racionalista. Para condensar en una fórmula comprensible la sustancia de esta moral subjetiva, diremos: «es honrado todo aquel que es sincero;» esto es, que habla como piensa, y ajusta su conducta a lo que piensa y habla; «no es honrado todo aquel que es hipócrita;» esto es: que oculta ó disfraz su pensamiento con palabras que no son su expresión fiel ó exacta, y que no obra en la vida de conformidad con su mismo pensamiento. En esta doctrina todas las virtudes se reducen a una: la sinceridad. Todos los vicios se reducen a uno: la hipocresía. Y serían deliciosas, sino fueran horribles, las aplicaciones que se oyen a cada paso de esta singularísima doctrina. Apostáta, por ejemplo, un sacerdote. Su crimen es de los que más justamente indignan a todo cristiano. Pues bien; al momento viene el moralista Kantiano, no ya disculpando sino justificando el hecho: «pues mire usted, el ex-padre Fulano es un hombre honrado, porque es sincero.... Respetemos los motivos que ha tenido para obrar así; su conciencia se lo ha dictado, y él no es hombre para obrar contra su conciencia.... Harto más vale eso que la hipocresía.» Se habla de un trapisonda que se busca dinero por todos los medios lícitos ó ilícitos que no llevan derechamente a presidio, ó que llevan cuando la policía se entera... y quiere; el Kantiano ácuide en seguida con el manto salvador de su doctrina: «¡Pobrecito! El cree que antes que pasen privaciones sus hijos, debe dar un sablazo al lucero del alba, y obra en conformidad con sus ideas.... No es trapisonda ni estafador, sino un mártir de la suerte.» Ahora, con los anarquistas, demás está decir que los Kantianos prácticos los encuentran, no ya honrados, sino honradísimos. Mal está y es además peligrosísimo el procedimiento que emplean; pero lo hacen con buen fin, y con arreglo a lo que su conciencia les dicta, y esto basta para que la honradez de ellos sea digna de las mayores alabanzas. Y el mundo en tanto sin cesar navega por el piélago inmenso de... los desastres, exhibiendo con todo descaro las llagas horribles que le corroen, en un cuadro de dimensiones colosales en que aparecen estas palabras e critas en grandes caracteres: «Canal de Panamá, Bancos Italianos, Repúblicas sudamericanas

bajo el incondicionalismo sectario, representación cumplida de la honradez Kantiana.»

X.

**Una Memoria.**

DEL INSTITUTO DE ORENSE.

Se ha publicado la Memoria última que siendo Secretario del Instituto de Orense, leyó, acerca del estado del mismo, su actual director el Presbítero D. Marcelo Macías. Para que pueda juzgarse de la brillantez y galanura con que está redactada, copiamos los siguientes párrafos: «Quédese para espíritus rebajados y mezquinos reducirlo todo al trabajo material, dividiendo los hombres en productores y consumidores, y considerando a los cultivadores de las letras como despreciables zinganos de la colmena social. Además de la vida que hierve en el fondo de la caldera de vapor, y que por tan diversas y admirables maneras se revela en el concertado girar de la máquina, hay la vida de la idea, que fulgura en la mente é inunda las conciencias de luz, y la vida del sentimiento que brota del corazón y enciende el mundo en amor. Más, mil veces más que la penosas tareas del taller y las rudas faenas del campo importa y significan para el progreso social las continuas vigiliias del filósofo por sorprender nuevos principios, y los grandes esfuerzos del artista por realizar sus maravillosas concepciones. Ya lo dije en otra ocasión: en materia de arte, la mano obedece al corazón, y el corazón al cerebro. Prescindiendo de las silenciosas conquistas del sabio, y no acertaréis a explicarnos cómo Francia, para dar la mano a su vecina la Italia, horada como por ensaíma la enorme cima cordillera de los Alpes; y el mediterráneo, docta a la voz del genio, corre majestuos por entre el Asia y el Africa a mezclar sus aguas con las del inquieto mar de las Indias; y Stephenson y Fulton estrechan las distancias; y Edison archiva el sonido; y Wat, perfeccionando los descubrimientos de Salomón de Caus, Worcester, Papin, Savary y Newcoment, articula de prodijiosa manera esos complicados mecanismos que cual gigantesca arañas de metal, tejen y elaboran las mil maravillas de la industria. Homero cantando en inmortales versos la ira de Aquiles; Platón escribiendo su Fedón y su República; Demóstenes fulminando los rayos de su olímpica elocuencia sobre la frente de Filipo, y Fidias y Praxiteles animando con inspirado cincel los finos mármoles de Paros, del Himeto y del Pentélico, serán gloria y ornamento, no sólo de la Grecia, sino también de la humanidad entera; y aunque por un imposible cayesen en el olvido las inenarrables empresas y hazañosos hechos con que nuestra querida patria elevó su nombre a las estrellas, no dejaría de ser respetada y grande, mientras cuente entre sus hijos a los tres Luises, y la sombra de Calderón se alce en la escena, y al lado de las Concepciones de Murillo se ostenten y respalden las Hilanderas y las Meninas de Velázquez, y para regocijo y estupefacción de propios y de extraños, resueñe en el mundo de las letras la sublime carcajada con que el Manco de Lepanto puso fin a las estravagancias y locuras de la andante caballería.»

**Sociedad antianarquista.**

De una carta que publica un periódico de Londres, tomamos los siguientes párrafos: «Informes de buen origen, debidos a la casualidad, me permiten asegurar que en estos momentos se organiza en un país europeo una sociedad secreta antianarquista, que tiene por objeto combatir a los enemigos del orden social con los mismos medios a que ellos acuden. El puñal, la bomba y la dinamita, empleados con represalias en los hogares, en las familias y en las personas de los afiliados, sean ó no culpables de los atentados. Tienen los afiliados a esta sociedad, que cuenta con poderosos elementos y con gruesas sumas para atender al servicio de policía, etc., etc., listas y noticias de anarquistas de varias naciones europeas; cuenta ya con agentes que viven en los talleres, en los campos y donde quiera que la propaganda anarquista se ejerce; y la organización crece de tal suerte, que tiene ya suscrita cantidades grandísimas para atender a los gastos que todo ello ocasione. Solo en una capital que no nombro, hay más de dos mil afiliados, y si las ganancias se llegan a ejercer, las consecuen-

cias serán terribles y se establecerán luchas de una índole desconocida hace muchos años en el mundo.

Me consta que se trabaja para evitar que la asociación acabe de organizarse, y cuenta que los poderosos elementos que le han de servir de mucho, han contestado con estas palabras: «Puesto que los Gobiernos no defienden con éxito a los que no somos anarquistas, queremos defendernos nosotros ó por lo menos morir matando.»

**EL EXCEPTICO.**

Yo soy como la caña que nace sola y que la trunca el viento, sin fé sin esperanza, sin Dios y sin amores, soy corazón dormido al sentimiento en el lecho infeliz de los horrores. Soy el que nada creo, el que hace resistencia a las verdades que la Iglesia me enseña, el que el acaso me existe y leo, el que de ser creyente se desdena y halla su gloria en confesarse ateo. Delante de mis ojos no brillan los fulgores celestiales de la Revelación; el desvario me arrastra del abismo a los umbrales, donde el negro destino desaffo de mi eterna zozobra y de mis males. Una duda insensata me tortura, sin darme gozar de dulce calma, de mi vida las horas envenena, lucha en el fondo de mi mente oscura y en mi conciencia sin cesar resuena la voz siniestra que me angustia el alma. ¡Qué negro es el camino que recorren mis pies! ¡cuál récio el viento que me arroja en los brazos de la suerte, y que estrella mi pobre pensamiento con las rocas eternas de la muerte! ¡De la muerte! ¡ay de mí! como el torrente que al seno de los mares marcha salvando abismos desatado, así sin freno, en rápida pendiente veloz camina mi razón demente a los senos profundos del pecado. La justicia de Dios no me amedrenta, su poder no me arredra, vivo en medio del vicio indiferente; cuando ruje en los aires la tormenta no se inclina jamás hacia la tierra temiendo al rayo mi soberbia frente. ¡Incrédulo infeliz! Solo Dios puede llegar al fondo de tu pecho yerto con su eterna mirada, y prestar vida y savia a la palmera antes que en las arenas del desierto por un viento que abrasa; calcinada deje sus palmas y en silencio muera.

PEDRO GIL GARCIA.

**Crónica de Badajoz.**

Post nubila Foebus, que traducido libérrimamente (y viva la libertad) quiere decir, ó queremos nosotros que diga: después de la seca el agua. ¿No les gusta a Vdes. la traducción?, pues a nosotros sí, y a toda la capital también. Como que después de caracer de agua unos días, y llenos de angustia por lo que pudiera suceder en el resto del verano; merced a las activas gestiones de nuestras autoridades y a los esfuerzos de la Empresa, vuelve a correr el canal, y el vecindario está surtido, al menos por ahora, del precioso é indispensable líquido. Cosa que en verdad ha causado tanta alegría como produce el sol después que disipa las nubes tempestuosas que nos quitan su luz; con que pase la traducción, y a otra cosa.

El lunes por la tarde hubo un pequeño incendio en la calle Larga, que por fortuna fué dominado pronto por la brigada de bomberos, sin que ocurriera desgracia alguna personal, ni fueran de importancia los perjuicios ocasionados. Las autoridades y fuerza de la benemérita se presentaron inmediatamente en el lugar del siniestro, adoptando eficaces medidas para evitar sus efectos.

Ha sido reorganizada la Conferencia de varones de San Vicente de Paúl, después de una reunión celebrada en el Palacio Episcopal el domingo último bajo la presidencia del M. I. Sr. Vicario Capitular del Obispado. La nueva Junta de gobierno de dicha Conferencia quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, Sr. D. Antolin Almenro. Vice-presidente, Sr. D. Emilio Martínez. Secretario Sr. D. Luis Orozco.

Vice-secretario, Sr. D. Joaquín Solís.  
Tesorero, Sr. D. Juan Alvarez Llorente.

Los nombres de las dignísimas personas en quienes han recaído los cargos de la caritativa sociedad, nos parecen una garantía de que ha de prosperar en su benéfico desarrollo, haciendo todo el bien de que es susceptible una institución creada a la sombra y bajo la protección de la Iglesia.

Las juntas semanales ordinarias se verificarán, según acuerdo tomado en la misma reunión, los domingos a las doce y media en la parroquia de San Andrés.

Han sido muchas las personas que han procurado lucrar las indulgencias del Jubileo de la *Porciúncula*, visitando las iglesias de las religiosas Descalzas y de Santa Ana en la tarde del miércoles y todo el día del jueves, en cuya mañana, principalmente, se vieron muy frecuentados los confesionarios en todas las iglesias de la capital.

En Santa Ana, después de rezado el santo Rosario y cantada la letanía, explicó las indulgencias del Jubileo en un breve discurso el Pbro. D. Manuel Navas Guerrero. La *Hora santa* en las Descalzas fué más concurrida que de ordinario por efecto del expresado Jubileo.

El joven, y ya muy reputado juriscónsul de Cáceres, D. Juan Muñoz Chaves, hermano del Sr. Arcipreste de esta Catedral, debió informar el miércoles último en el juicio oral que se celebró en la Sección tercera de esta Audiencia, y en causa instruida por disparos de armas de fuego, contra D. Rodrigo Solís y Cabeza de Vaca y su criado Isidoro Robles. Con tal motivo acudieron al tribunal gran número de personas distinguidas a escuchar la defensa que debía hacer el elocuente letrado; pero la falta de algunos testigos cuyas declaraciones estimaba indispensables el abogado fiscal Sr. Vara, hizo que se suspendiera el juicio hasta nuevo señalamiento, dejando defraudados los deseos de la escogida concurrencia.

El Sr. Muñoz Chaves regresó a Cáceres al siguiente día.

Esta noche empieza en la Iglesia de la Concepción la solemne novena que anualmente se celebra en honor de la ínclita mártir Santa Filomena, a expensas del Sr. D. José Rodrigo, canónigo de esta Catedral.

Una escogida capilla de voces cantará la letanía y los gozos de la Santa, con acompañamiento de *armonium*.

Ha sido nombrado de Real orden Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral en la vacante ocurrida por fallecimiento de D. Fernando Sánchez Delgado, el presbítero D. Miguel Roca Lemó, según leemos en un periódico de Madrid.

Es un hecho la venida para la próxima feria del laureado orfeón *El Eco Coruñés*, que dará tres conciertos en la plaza de toros en las noches del 16, 18 y 20 del mes actual. La plaza estará profusamente iluminada con potentes focos eléctricos, y todo hace esperar que éste sea uno de los mejores números de los festejos preparados por la comisión.

EL CORRESPONSAL

Badajoz 4 de Agosto de 1894.

## Sección General.

Nos asociamos al justísimo pesar que aflige a nuestro buen amigo D. Andrés Villarroya y Cano, párroco de Santa Olalla de Mérida, por la muerte de su señor padre, D. Jorge Villarroya, acaecida en Puebla del Maestre, a los 94 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos.

Pedimos a nuestros abonados eleven al cielo sus oraciones por el descanso del alma del finado.—R. I. P.

### Frescura independiente.

El *Nuevo Libro* en su número del 29 de Julio: «Hay un duelo pendiente entre Clemenceau y Descheud.»

En el siguiente número:

«El duelo entre Clemenceau y Descheud ha resultado reditísimo. El segundo sufrió una herida en la mejilla después del primer descanso.»

Así, ni más ni menos, que no es cosa de poner *colerillas* a los telegramas.

Y sí lo es, dentro del *catolicismo independiente*, el hacerse eco de esos anticristianos *lances de honor*.

Como lo es también hablar de «las dulcísimas voluptuosidades del amor», como hace el *Nuevo Diario* en su número del 29 de Julio.

El *Nuevo Diario* siempre el mismo.  
Es mucha su frescura.  
Y a propósito de ese periódico: ¿Cuándo nos restituye la fama que nos quitó? ¿Habremos de cumplir lo que ofrecimos en nuestro número del 25 Mayo? Nos parece que sí.

Dicen de Valencia:

«La solemne consagración de Obispo electo de Coria, D. Ramón Peris Mancheta, se verificara el 12 del próximo Agosto.»

El Ayuntamiento, haciéndose intérprete de los sentimientos de los católicos valencianos, apadrinará al nuevo Obispo, por ser, en los tiempos modernos, el primero que recibe en su ciudad natal la consagración para ejercer su pastoral y sagrado ministerio.

El nuevo Prelado de Coria está recibiendo con tal motivo señaladas pruebas de amistad, siendo en gran número los regalos que le han hecho.»

En el mensaje del Sr. Cordero, Presidente de la República del Ecuador, a la representación nacional, se dice: «que desde el primer momento de su *católica magistratura*, su principal afán ha sido vivir en la mejor armonía con la Iglesia católica. Ni más ni menos que otros primeros magistrados que también se llaman católicos y no lo parecen.»

Atención:

Dice un periódico:

«El Ayuntamiento de Balen, cerca de Viena, ha votado la cantidad de 60.000 francos (!) para establecer baños sulfurosos, con el fin exclusivo de bañar los «caballo» vencedores en las carreras.»

Esto sí que es progreso.

Y... *filantropía*.

Si no se tira de las riendas a ciertos hombres sabe Dios a dónde irán con sus... *progresos*.

Leemos que los federales de Valladolid han invertido 25.000 pesetas en la instalación del nuevo C. sino.

Y estos federales son los que decían que el dinero de los peregrinos debía gastarse en socorrer a los muchos pobres que hay.

Está visto; la gente liberal predica una cosa y practica la contraria.

Título con que encabeza *La Unión* uno de sus artículos hace unos días:

DANDO GATO POR CONEJO.

Tarde se han decidido los mestizos a dar al público su programa.

Pero en fin.

Más vale tarde que nunca.

De *El Orden*, de Badajoz:

«Un telegrama de Roma da cuenta de la llegada de D. Jaime a Venecia, y de la entrevista de éste con su padre. El periódico *La Croce* publica una «entrevista» celebrada con D. Carlos, en la cual niega éste en absoluto que haya llamado por telegrama a su hijo, el cual salió de San Juan de Luz por órdenes del Gobierno francés.»

Pues claro.

Como que aquel telegrama de Venecia publicado por *La Unión Católica* no fué más que una *trapacería mestiza*.

*Cómo emplea sus bienes los católicos.*—La señora Nongaro, que ha fallecido recientemente en Daz (Francia), ha legado en testamento 50.000 francos al Hospicio de la ciudad, igual suma para las obras de la Catedral, y 40.000 para sueldos de los Vicarios de la diócesis, a quienes el gobierno ha suspendido en el goce de sus temporalidades.

*En favor de los Obispos.*—El diputado Bonghi ha presentado en la Cámara italiana un voto de censura al gobierno por su conducta respecto al *executur* de los Obispos, que se niega a dar, después de largas dilaciones; Bonghi dice que la falta de Prelados en las diócesis resulta perjudicial aun a los intereses temporales, confesión que debemos recoger como preciosa y muy significativa, atendidos los antecedentes de aquel diputado.

El consejo municipal de Nantes, distinguiéndose de tantos otros de Francia, ha consignado en sus actas que «la moral jamás puede considerarse independientemente de la Religión, y que la enseñanza de los deberes del hombre para con Dios es la base fundamental de la instrucción acerca de todas las obligaciones.» Con estas palabras, el Ayuntamiento de Nantes encabeza las disposiciones que ha tenido por conveniente dictar acerca de instrucción pública en su distrito.

*Dos conversiones.*—En San Sebastián le ha sido administrado el santo Sacramento del Bautismo, en la Iglesia parroquial del Sagrado Corazón de Jesús, al súbdito alemán D. Ernesto Eduardo Friedrich.

Después de haberse convertido a la Religión Católica, ha contraído matrimonio canónico en Santiago, el auxiliar de ciencias de aquella Universidad Sr. Vila Nadal, que estaba casado civilmente.

*Magnífico triunfo del catolicismo en Inglaterra.*—Por primera vez desde la Reforma acaba de ser nombrado *Lord Chief Justice* de Inglaterra un juriscónsul católico, lord Carlos Russell.

El acto de investir al *lord* de tal autoridad se llevó a cabo con toda solemnidad, habiendo jurado el *Lord Chief Justice* «obediencia y fidelidad a la reina y a sus sucesores», y prometiendo «hacer buena justicia a todos, sin parcialidad y sin odio.»

Ha muerto cristianamente en Higuera la Real después de recibir los santos sacramentos, el anciano abogado y propietario de aquel pueblo, D. Bartolomé Claros y Claros, padre de don Francisco Claros Gimeno y tío de nuestro respetable amigo y suscriptor el Sr. Cura de Santa María la Real de Badajoz, a quien enviamos el más sentido pésame.

El Papa mantiene su rescripto y sostiene la autoridad moral que dice tener sobre los frailes agustinos de Filipinas.

En su consecuencia, quería que Fray Diego Fernandez, que se halla en la Península, fuera a Roma antes de emprender el viaje de regreso a Manila, para recibir instrucciones del General de la Orden.

Pero los ministros, a propuesta del Sr. Becerra, acordaron que Fray Diego Fernandez salga directamente para Filipinas, sin que se le permita hacer el viaje a Roma, ni recibir otras órdenes que las que emanen directamente del Gobierno español.

Este acuerdo se lo comunicó inmediatamente el señor Becerra al P. Provincial de los Agustinos en España.

Veremos cómo comentan esto *La Unión* y *El Movimiento*.

Quizás digan que si hubiese estado en Madrid la piadosa señora que se halla al frente de la nación, esto no hubiera pasado.

En fin, allá veremos.

Haciendo disquisiciones un periódico acerca de la consecuencia dice:

«No es lícito prometer amputarse la diestra antes de firmar nada fuera de la unidad católica.» Y a esto dirá Pida, el aludido:

¿A mí qué se me importa si he comido?

*El Correo*, periódico de cámara del Sr. Sagasta, ha publicado un largo suelto bajo el siguiente título:

SE ACABARON LOS RATONES Y LAS RATAS.

Pues aquí del conocido refrán:

Valiente puñado son tres moscas.

Porque mientras no se acaben el fusionismo y los demás partidos liberales, no saldrá España de roedores.

A propósito de la subida de los cambios tronó *La Epoca* contra el actual Gobierno.

A lo que contesta irónicamente *El Globo*:

«Entre ministeriales era agríamente censurado el tal escrito, porque recordaba que en tiempos conservadores llegaron los cambios a 23'60, y que el señor Cánovas fué quien dijo que cuanto más se elevaran, mejor para la producción nacional.»

Hasta llegó a decir que había que irse acostumbrando a la idea de la circulación forzosa de billetes de Banco.

Esto parece haberlo olvidado *La Epoca*, y esta falta de memoria del diario conservador es la que más molesta a los fusionistas, a quienes aludimos.»

Aquí es nada la barra que van echando esos autores de la famosa ley del Banco de España. Que entregue la España al Banco.

Dice *La Justicia* que el número de los Papas está contado.

Pues claro que sí; no hay más que coger la historia y se sabe a ciencia cierta el número de Papas que ha habido desde S. Pedro a León XIII.

Ahora, si lo que ha querido decir es que el Pontificado morirá pronto, le diremos al diario republicano:

«Antes ciegos que tal veas.»

Que es como asegurarle y deseárselo vista de lince, aunque viviese hasta el Juicio final.

Es gracioso lo que ocurre en la República francesa; la persona de su presidente es inviolable, hasta el extremo que no se pueda decir de Mr. Casimiro Perier nada que sea desfavorable, por inocente que sea.

He aquí la prueba:

«Habíase detenido un curioso ante un muestrario de un fotógrafo, donde se hallaba expuesto un retrato de Mr. Perier, y hubo de decir acerca de este retrato una frase burlesca, pero inocente; pero no había acabado de hablar cuando un agente de la autoridad le echaba mano al cuello y lo condujo a la Comisaría, y de allí al Depósito, acusado de haber inferido ultrajes al Jefe del Estado.»

Esto ocurre en la libérrima República francesa; ¿qué podría ocurrir si los franceses estuvieran bajo un Gobierno tiránico? Bien dice el refrán: Dime de lo que blasonas y diré de lo que careces.»

¿Lo que se adelanta en las escuelas laicas!....

En Reggio, Calabria, dos estudiantes de catorce años de edad, rivales ambos en amores (!), se batieron en duelo, resultando uno de los *caballeros* herido de alguna consideración.

El Sr. Obispo de Salamanca no perdona esfuerzo para organizar lo mejor posible el nuevo centro de enseñanza con que muy pronto contará aquella ciudad. Según nuestras noticias, a más del profesor italiano de perfección de Latín

y Griego, vendrá otro docto profesor extranjero para explicar otra cátedra importante. Sabemos también que el muy ilustre señor Magistra, don Francisco Jarrío, explicará Retórica en el Colegio de estudios superiores eclesiásticos.

Castelar no cesa un momento de preocuparse en la política desde que se retiró para vivir... absolutamente separado de ella.

Y sin que nadie le pida su parecer declara *ubi et orbi* que es preciso emprender una campaña económica.

Como es tan mal profeta, aunque nos había asegurado que iba a salvarnos el presupuesto de la paz confeccionado por Gamazo, ha resultado que no hay nada de lo dicho y que es indispensable otro empujón.

Donde no alcanza un cañonazo a ver si alcanzan dos.

Y a todo esto la Historia de España, naturalmente, se irá retrasando.

Y es posible que no llegue a pasar de la dominación romana.

Aunque no por esto creemos que sea cosa de llorar la pérdida de esa obra antes famosa que nacida.

Siquiera por lo mucho que la ha anunciado don Emilio, gracias a lo económico del procedimiento adoptado.

A nosotros la de Morayta con sus textos y cromos chillones nos basta.

Y sobra.

*Peregrinación.*—La colonia portuguesa de los Estados Unidos del Norte, que está constituida de azorianos casi totalmente, se prepara para venir en peregrinación a Lisboa, con motivo del próximo centenario de San Antonio.

Es digno de notarse el entusiasmo que en los católicos portugueses ha despertado el próximo centenario de San Antonio; quiera el glorioso santo que vuelva a renacer en Portugal la fé católica ahogada por el influjo de las sectas malditas y que éstas desaparezcan de toda la península ibérica.

*Dos proyectos.*—Los jóvenes católicos valencianos tienen en proyecto un magnífico plan de batalla contra las malas lecturas. Trátase de constituir una brillante legión de animosos y entusiastas propagandistas, puestos bajo la cautela de la *Virgen de los buenos Libros*, cuyo propósito es repartir publicaciones sanas y recoger papeles perniciosos para inutilizarlos.

Otra de las obras que los católicos intentan realizar es la creación de una sociedad de abogados católicos que persigan judicialmente a la prensa impia, con lo que ganarían mucho la religión y la patria.

## El suicida.

SONETO.

Seducido por sórdidas pasiones  
Que van minando sentimiento y juicio,  
Hasta arrancar el postrimer indicio  
Del sentido moral en las acciones,  
Rueda el suicida en ciegas conmociones  
De un precipicio en otro precipicio;  
Y hollando a la virtud è irguiendo al vicio  
¡Arroja a Dios sus primitivos dones!  
No oponiendo ningún impedimento  
A acción tan vil, tan criminal è impía  
Rechaza el salvador remordimiento  
Que la conciencia en su estertor le envía,  
¡Y paga al diablo en su brutal intento  
Con la vida que a Dios sólo debía!..

MANUEL DÁVILA.

Zalamea de la Serena.

## LA MÚSICA.

(Rimas inéditas)

Arte divino, idioma misterioso;  
de la creación en el concierto grave  
forman del mundo el ritmo poderoso  
el bosque, el viento, el mar, la lluvia, clave.

Y la creación el hombre remedando,  
audaz imita, de entusiasmo lleno,  
Bellini el dulce son del viento blando,  
Meyerbeer el fragor del ronco trueno.

La orquesta copia la creación: comienza  
el cielo en ella, en fin: mas ¡ay! cual bomba  
del arte musical para vergüenza,  
también es instrumento la zamboba.

BALTASAR MARTINEZ DURÁN.

**Sección religiosa.**

**SANTORAL.**

5 Domingo.—Nuestra Señora de las Nieves. Ss. Afra, m.; Cantidio y cps. mártires; Casiano, ob., y Nona.  
6 Lunes.—La Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo. Ss. Justo y Pastor, hs. mrs.; Sixto II, p.; Estéban, y compañeros mártires.

7. Martes.—Ss. Cayetano, cf. y fd.; Donato, ob. y m.; Pedro, Julián, y compañeros mrs., y Alberto, cf.  
8. Miércoles.—Ss. Ciriaco, Largo y Esmeraldo y cps. mrs.; Millán, ob.; Severo, pbro., y el B. Pedro Fabro; S. J. confesor.  
9. Jueves.—Ss. Román, Secundiano, Marceliano y Veriano, mrs.; y Domiciano, ob.

**APOSTOLADO DE LA ORACION.**

INTENCION GENERAL  
**PARA EL MES DE AGOSTO DE 1894.**  
(RENDECIDO POR EL PAPA.)

La única solución de las cuestiones sociales.

**Oración cotidiana para este mes.**

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que desterrados los odios y sus causas, reineis por la humildad y la caridad en los corazones de todos.

**PROPÓSITO.**

La difusión cada vez mayor de buenas doctrinas al alcance del pueblo y de buenos ejemplos de fraternal amor y paciencia.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS.**

**VENTA.**

Se vende ó cede en arrendamiento una máquina á vapor con sus correspondientes molinos para la fabricación de Harinas y diferentes máquinas para la preparación y limpieza de los trigos; existiendo además en el mismo local dos hornos para la fabricación de pan.

Dicha fábrica se halla instalada en la Ciudad de Don Benito, calle del Pozo número 26, sitio muy próximo á la Estación del ferrocarril.

Para tratar de su adquisición en compra ó arrendamiento, ó para informarse de cuantos datos sean necesarios, pueden dirigirse á D. Zacarías Cuerva, Comercio, Villanueva de la Serena.

**LA INDUSTRIA.**

**IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE UCEDA HERMANOS.**

8, CALLE DE FRANCISCO PIZARRO, 8.

**BADAJOS**

En este Establecimiento se ha recibido un excelente surtido en libros de Oficios Votivos, Diurnos, Misas, Breviarios, Auxiliar de práctica, Compilación Canónica y Devocionarios, que se venderán á precios baratísimos. En las mismas condiciones se hallan de venta elegantes recordatorios y toda clase de estampas religiosas.

**ZAPATERÍA**

**RUFINO CHISCANO.**

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

**BARBERÍA**

**EMILIO MARTIN SIERRA.**

Osario, 3 (frente á la calle Haba).

Villanueva de la Serena.

**TINTORERÍA**

**Manuel Atalaya.**

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

**FABRICA DE JABONES**

**BALDOMERO ROMERO TENA.**

Villanueva de la Serena.

**PEDIR PRECIOS.**

**SOMBRERERÍA**

**Francisco Gutiérrez y Pérez.**

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

**FOLLETOS DE PROPAGANDA**

**D. MANUEL POLO Y PEYROLON**

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.  
Pan y Catecismo.  
Las malas lecturas.  
¿Hay acaso Providencia?  
Credo Católico-tradicionalista.  
El Anarquismo.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca. 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

**ALBERTO RANDEYNES**

CONSTRUCTOR DE ORGANOS

Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones.

41, CALLE DE CORSET, NÚM. 41

(R. ZAPA)

VALENCIA.

**Banco Vitalicio de Cataluña.**

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito .....	pesetas 18.621.563'27
Activo .....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados .....	" 986.228'93
Capitales en curso .....	" 39.364.854'77
Reservas .....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO. SO 103 HO-gr. 227  
Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE  
A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO  
INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

**NO HAY MEJORES**

**CHOCOLATES**

que los de

**Hijos de Antonio J. Gómez.**

FÁBRICA: DEPÓSITO:

Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.

**MÁLAGA**

**LA PREVISIÓN.**

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correjidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

**DROGUERIA**

**VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE TOMAS PEREZ.**

Plaza Constitución, 9.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

**SURTIDO COMPLETO.**

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más baratos.

**NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO QUE EN LA BARBERÍA**

**DE FRANCISCO TEJEDA**

Plaza de la Constitución, n.º 7.

Villanueva de la Serena.

**PAÑERÍA**

**GARCIA Y DONCEL**

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

**BADAJOS.**

Novedades en trajes para caballeros y niños.

**A LOS SARCEDOTES.**

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

**ORNAMENTOS PARA IGLESIA.**

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

**Gallego, Candela y C.ª, Valencia.**

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería.

Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

**¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!**

**LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»**

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

BADAJOS.

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS